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SLOVO STAROSTKYSLOVO STAROSTKYSLOVO STAROSTKYSLOVO STAROSTKY
Vážení občané,

i když v kalendáři je už jaro, venku se nechce
vzdát panování paní zima. Milovníci lyžování a
bruslení si letos opravdu užili, teoretici při sledování
televizních přenosů Zimních olympijských her také.
Úklid štědré sněhové nadílky z obecních komunikací
však pěkně zatřese s naší obecní pokladnou. Nemohu
jinak a vrátím se ještě do minulého roku. Chci
připomenout návštěvu prezidentského páru a pana
hejtmana s chotí v našem kraji a jejich společnou
večeři se starosty obcí Orlicka dne 6.12.2005. Během
tohoto setkání přišly na přetřes různé problémy, pan
prezident však nezapřel že je velkým milovníkem
sportu, zvláště pak lyžování. Během večera se mu
podařilo rozbourat mýtus odměřeného člověka. Toto
setkání zanechalo ve všech zúčastněných ten nejlepší
dojem.

Hned na prvním zasedání zastupitelstva
v letošním roce se opět projednávala rekonstrukce
vytápění a návrhy na nové využívání Kulturního
domu. Kotel byl z technických důvodů odstaven již
v loňském roce a začal se používat záložní. Také
komín je v dezolátním stavu. Časté stížnosti občanů
na znečištění ovzduší při vytápění KD jsou oprávněné
a blížící se zavedení tzv. ekologické daně z komínů
vedly zastupitelstvo k rozhodnutí o změně na plynové
topení. K tomuto rozhodnutí nás v neposlední řadě
vede i splnění jedné z podmínek pro dotaci, kterou
jsme získali v roce 2003 na plynofikaci obce, a to 51%
připojených domů do konce příštího roku. Všechny
práce spojené s rekonstrukcí vytápění budou
prováděny od 12.června do 31.srpna letošního roku.
Co se týče změn v užívání KD shodlo se
zastupitelstvo na změně přístavby na dva

malometrážní byty, na přestavbě současného bytu pro
domovníka na malou zasedací místnost
s bezbariérovým přístupem do KD a její propojení
s jídelnou a kuchyní. Ve vestibulu se z části jedné
šatny vybuduje archiv (kvůli přebujelé státní
administrativě již není kam ukládat všechny papíry),
druhá šatna bude zvětšena o nevyužívanou bývalou
fotokomoru. Ve sklepě se plánuje sauna a místnost pro
volnočasové využívání (např. na umístění vypalovací
keramické pece, keramického kruhu atd.). Sauna by
byla nejen přístupná veřejnosti, ale mohly by ji
využívat i děti místní školy. Do letošního rozpočtu je
ještě zařazena instalace elektrického zvonění zvonů
v místním kostele.

Kromě akcí investičních se pokoušíme
vzkřísit různé zájmové kurzy pro ženy a děti.
Průzkumem mezi občany jsme zjistili, že je o ně velký
zájem. Poděkování za organizaci těchto akcí patří Janě
Sklenářové , Evě Chaloupkové. Také o otevření
mateřského centra pro maminky s dětmi je velký
zájem. Jedná se o klub, kde by se setkávaly maminky
s dětmi a program činnosti by si určovaly sami.
Zkušenosti se chystáme čerpat v nově otevřeném
Centru v Dolní Dobrouči.

Na závěr se s Vámi chci podělit o radostnou
zprávu. V letošním roce bude zrekonstruován
kamenný most přes řeku a v rámci této akce dojde
k postavení lávky pro pěší. Ta bude upevněna
k mostní konstrukci ze strany ke hřišti a navazovat by
měla na chodník. V příštím roce postavíme chodník
od mostu k Penzionu a tím by byl vyřešen pro chodce
velmi nebezpečný kus silnice. Přeji všem v příštích
dnech slunce na obloze i v duši a pozitivní vyladění
při řešení problémů.

                  Libuše Horská
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Letošní zima, sníh,

brusle a lyže

Ve velikonoční době psát o
zimě je hochu troufalost. Vždyť tou
dobou má každý zimy snad až po
krk. Letošní zima si to však zaslouží.
Já sám takovou zimu a tolik sněhu
jako letos nepamatuji. Pan Fajt říká,
že snad v roce 1943 byla zima ještě
větší. Tehdy prý byla železnice tak
zavátá sněhem, že museli železničáři
vyhazovat sníh lopatami z trati na
patro, ze kterého další patra házela
sníh teprve pak mimo trať.

Standa Hájek (je to lidový vypravěč a
skutečně, obléci si kroj, mohl by konferovat
Moravanku), když šel kolem 3m hory sněhu u našeho
domu, říkal „Už jsem volal nahoru, že jestli tam
nemají průjem, ale dělaj, že neslyšej! Inu, budem ten
sníh zavářet! Čtyřlitrový flašky, a to se budou divit
v Chorvatsku, co tu máme a oni né! Letos bude jaro na
podzim a než se trochu rozkouká, bude zima znovu!“

Podle Karla Moravce letošní sníh napadl
17.listopadu. 21.listopadu už bylo sněhu 4 cm a
20.prosince už museli po vesnici protahovat cesty
pluhem, 8.února bylo u Karla na zahradě 4cm sněhu.
Dnes, tj. 7.března uprostřed naší zahrady na Poříčí
máme sněhu 60cm. Věřím, že nad strání je ho méně,
tam slunce hřeje déle. Silnice Poříčím je stále
průjezdná jen jedním směrem a auta se vyhýbají jen ve
výjezdech domů. Letošní zima se také postarala o
velké mrazy.

Tím lepší je na kluzišti led. Když zamrznul
po roce 1918 u nás v Dobrouči rybník, můj otec
s bratry jezdili po ledě na dřevácích. Místo hokejky
stačilo koště a puk nahradil kus ledu. Brusle však
v Čechách byly známy už za Jiřího z Poděbrad, kdo
četl Jiráskovu „Z Čech až na konec světa“, ten to ví.
Byly to jen takové do dřeva zapuštěné nože. V mém
dětství jsme měli brusle, které se připínaly na
podrážku pevných bot pomocí svěračů, upínaných
malou kličkou. Říkali jsme jim šlajfky.

Verměřovice jsou jedna z mála vsí, které mají
kluziště. Připravují jej obětavě členové Sokola. Letos
se k náročnému stříkání plochy přidala práce
s odklízením sněhu.

Mám zimu rád. Nejkrásnější rodinné
dovolenky jsme mívali o jarních prázdninách na
horách. Dnes už jsou lyžařské vleky v nejbližším okolí
a letos jsou stále plné. Vlek na Kunčicích už nápor
nevydržel, přetrhlo se lano, ale na sobotu už mají
ohlášeny zase závody.

Vzpomínám, jak se lyžovalo dříve. Můj otec
a jeho bratři si vyrobili lyže z prkének rozpadlého
sudu, na které přišroubovali dřeváky a už jezdili tak,

že ostatní na nich mohli oči nechat. V  mém dětství
bylo vázání lyží uzpůsobeno jak na sjezd, tak na
výstup do kopce. Běžky nebyly, na všechno stačily
jedny lyže. Teprve boty, zvané přaskáče přinutily
lyžaře stoupat do svahu jen pomocí vleků.

Z historie lyžování v našem regionu by měl
každý vědět, že první lyžaři v naši zemi nebyli
v Krkonoších, ale u nás a to v Králíkách. Tam totiž
byla vyhlášená dřevařská škola, známá v celé Evropě.
Žáci přicházeli jak z jižní Evropy, tak ze Skandinávie.
Jeden žák z Norska se vyznamenal svým zimním
výstupem na Králický Sněžník, na který si vyrobil
z prkének lyže tak, jak je znal ze severu. Brzy se tento
čin rozkřikl po okolí. Lesní dělníci, kteří dosud za
vysokého sněhu nemohli pracovat, začali používat
lyže jako první. Polesí patřilo pánům Althanům a ti
byli příbuzní hraběti Harachovi z Krkonoš. První tři
páry lyží v Krkonoších si nechali přivést přímo ze
Švédska r. 1880. Roku 1887 si objednal 2 páry lyží
pražský sportovec Resler Ořovský, který je tak využil
ke sportu. Roku 1887 máme zprávu o tom, že na
Králický Sněžník vystoupil na lyžích revírník
Bachman a roku 1888 p. Goebel, kteří se tak stali dnes
prvními prokazatelně známými lyžaři na Králicku. Ale
onen Nor, ten byl první ze všech. (Z Městského muzea
v Králíkách).

Dnes je tady lyžování velmi oblíbeným
sportem. Vlek na Kunčicích je jen 3km odtud.
V Letohradě pracuje středisko biatlonu. Několik
našich spoluobčanů ve středisku také pracovalo. O
Ladě Duškové bylo psáno ve zpravodaji v r. 2003.
Reprezentanti ČR Šlezingr a Dostál a Moravec jsou
z Letohradu. Moravec má u nás na Poříčí troje
příbuzné. Jeho bratr je známý moderátor „Otázek
Václava Moravce“. Také Lenka Faltusová, letošní
mistryně ČR, je z Letohradu. Tito všichni nás
reprezentovali na zimní olympiádě v Torínu.

Tím chci říci, že lyže, brusle a vůbec zimní
sporty k naší vsi patří a že k ní patří velká zima a
hodně sněhu také. Nehubujme tedy, vždyť sníh je
rozhodně lepší než bláto!             kronikář Josef Mařík
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Všecko jsme si dělali sami
Josef Šípek  (1917)

celý jeho život je naplněn obětavou prací.O jedné
takové – o stavbě Kulturního domu – nám
vyprávěl.
     Sál tady byl jen u Výprachticků, už byl
mizernej. Tam se hráli divadla a taky všecko od
Sokola a od Orla. No veškerá kulturní činnost se
děla tam. Ale po těch úzkých schodech nahoru….
Ty byly snad jen 80 cm, no bylo to bídný. No my
jsme nejdřív chtěli stavět sokolovnu, ale tu nepovolili,
že prý nemáme finance. No všelijaký hádky byly. A
tak se teda řeklo, že se postaví Obecní dům. Od
Pomikálků jsme vykoupili chalupu. Dali jsme za ni asi
14 000,- Kč, no ale nějak se to neudělalo až do konce
s pozemkama.
     Jak se vykoupil ten pozemek, tak jsme začali
shánět materiál. No a to už jsem měl tenkrát na
starosti já. Já jsem byl v technické komisi a tak jsem
to měl jako předseda hozený na záda. Jenže když se
mělo v šedesátém roce přistoupit ke stavbě kulturáku,
tak ty chlapi všecky od toho zdrhli a nechali to.
Tenkrát byl Hajzler předsedou a ten se odstěhoval do
Jablonného. To víš, byla to veliká starost. Tak tam
byli lidi, kteří byli všichni noví. Byl tam Václav
Štěpánků, Skalický, Jarka Černohouzu, pak přišel
Hájek - učitel. No a tak my jsme to táhli. Každý rok
jsme dostali na výstavbu 100, 120 nebo 150 tisíc.
Takovýhle částky a to jsme se ještě museli doprošovat
a hádat se s nima o pár korun. No a přes to všecko se
ten kulturák postavil.
Když jsme to začali stavět, tak byl rozpočet milion
nebo půl druhého milionu. A my jsme to postavili v té
„akci Z“, jak se tenkrát říkalo, za 1 300 000,- Kč. My
jsme dělali vazníky a všecky instalace, rozvody,
topení. Všecko se dělalo svépomocí. Takže tím jsme
strašně ušetřili peněz. Mimo hromosvodu jsme tam
neměli žádného dodavatele. Jelikož ty museli mít
certifikát, tak to musela dělat firma, která to doložila
úředně. A jinak jsme tam vůbec neměli dodavatelskou
firmu. Já jsem udělal nad kulturákem takový dráhy, tři
jo, aby se mohl dopravovat materiál nahoru. Nosníky
nad sál, ty měli 13,5 m rozpětí, možná i 14 m. A  to
jsme celé svařili, Jarka Šípků a já. To jsme vařili před
kulturním domem, museli jsme si udělat šablonu ze
dřeva a ty úhlový železa jsme do toho pokládali a
svařili. Všecko elektricky. I svářečku jsme si koupili,
abychom nemuseli nikomu platit. Všecko jsme
sehnali.
Měli jsme tam nějakého Urbana, který dělal
stavbyvedoucího, to byl dobrej chlap, ale on měl tolik
akcí naslibovanejch. Vždycky nám odsud utekl a lidi
tam vostali a neměli co dělat. To nedělalo dobrotu. No
a nakonec jsme se kvůli tomuhle s ním nepohodli. Ale
jináč to byl obětavej člověk.

Každej práceschopnej občan měl odpracovat
50   hodin  za  rok.   Lidi  chodili  dělat  každý   den   i

zleva:p.Krejsa z Bystrce,Šípek Lad.,Faltus Ant.,  Brožek  Fr.,
Šípek Jos.

v neděli. Sobota a neděle se vždycky udělalo nejvíc
práce. Manželka vždycky nadávala, že jsem chodil
domů dlouho. Jo a pak se platilo dvě nebo tři koruny
na hodinu, kdo už měl hodiny hotové. Ke konci se
platilo už 5 korun. Stavěli jsme to osm let,
v šedesátém roce jsme začali a v šedesátém osmém
v červnu se otvíral Kulturní dům. To byla veliká sláva.
A bylo to všecko hotové, omítky, vymalovaný zkrátka
všecko hotový. To nějaký Poláček, krejčí, ušil oponu.
Látku jsme sehnali, horizonty, já jsem dělal ty dráhy
na to, ty pohyblivý. To si dneska lidi neumí představit,
jak se to tenkrát dělalo, když se každá koruna musela
obracet. Copak to bylo 100 tisíc na rok. To nic nebylo,
na takovouhle stavbu. Vždyť je to 42 m dlouhý a 26 m
široký. Tenkrát nám říkali, že to máme moc velký, a
že to máme dělat menší, že nemáme dělat jeviště. No a
my jsme honem udělali základy a vyzdili jsme to. A
byli jsme volaný na okres na koberec, co jsme si to
dovolili. Já jsem jim povídal: „Podívejte pánové, celý
spodek byl hotovej a my jsme měli nechat bejt ty
cihly. By se rozpadly. Takhle je tam postavený jeviště.
Za 15 tisíc stojí.“ No tak byl pokoj. Tenkrát tam dělal
předsedu Jožka Zářecků z Jablonného, tak jsme se
z fabriky znali. Byli jsme vlastně kamarádi, poněvadž
jsme spolu dělali na soustruhu. A tak to dobře
dopadlo. Dostali jsme důtku a bylo to.
     Jarka Černohouz to byl účetní, to byl dobrej chlap,
tak s tím jsme sháněli věci. Já jsem byl kolikrát
v Hradci. No za vším se muselo jezdit a shánět.
Všecko se objíždělo vlakem. Tenkrát bylo v Turecku
jedno auto. To měli akorát Budišovi a pak, když jsme
to dodělávali, tak měl auto správec tady v mlékárně.
     Já jsem u toho taky onemocněl. Marodil jsem asi
půl roku se srdcem. To tady byl tajemník, nějakej
Kosek z Jablonného a za tu dobu se dohromady moc
neudělalo. Poněvadž nebyl kdo by to honil. A ještě
lidi pomlouvali a nechtěli dělat.
     Než se to postavilo, tak se Sokol pomalu rozpadal.
Poněvadž tady nebyla tělocvična a cvičilo se už málo.
Jak lidi jednou přestanou a zpřetrhají se kontakty, tak
se to už strašně těžko obnovuje, když už k tomu
nemají lásku.
     Kdyby se to tenkrát nepostavilo, tak dneska už by
se to neudělalo. Okolní tenkrát taky stavěli. Kyšperk
dělal kulturák v akci Z, ten stál 4 a půl nebo 5 milionu.
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Jenže i když to bylo v akci Z, tak jim tam dělala firma
a hodně se platilo. A my si to dělali sami. A ještě se
stavěl v Bartošovicích, tam se to dělalo podobně jako
v Kyšperku, tak se tam taky prostavělo hodně peněz.
V Jamném se to stavělo už za horších podmínek a
prostavěli taky 3 miliony. A u nás, i zařízení jsme
měli, to bylo milion tři sta tisíc. To bylo za babku.
Dokázali jsme ušetřit mnoho peněz, když jsme všecko
dělali sami.
     No a když bylo hotovo, tak se všecko přestěhovalo
do kulturního domu. Dělaly se tancovačky,
posvícenské a pouťové zábavy a silvestry. Jezdili sem
taky podniky dělat splnění a různá představení a
slavnosti. No za těch 37 roků se kulturák netrch.

JH
Průčelí KD v září 1965

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Z KRONIKYZ KRONIKYZ KRONIKYZ KRONIKY
UUddáálloo  ssee  ppřřeedd  5500--tt ii   lleettyy
ROK 1956

Na konci roku 1956 bylo v naší obci celkem
540 obyvatel, z toho žen asi 53%. Zemřeli 3 muži a 2
ženy ve stáří od 74 do 88 roků, narodilo se 5 chlapců a
8 dívek. Sňatků bylo celkem 5. Z obce se odstěhovali
3 občané včetně dětí a přistěhovali se 2 obyvatelé. Dle
věkového rozvrstvení obyvatelstva je asi 24% dětí do
14 let, 37% obyvatel ve věku od 15 do 45 let, 22% ve
věku od 46 do 60let a 17% obyvatel nad 60 let věku.
Všichni obyvatelé jsou národnosti české.

Mlékařské závody v Kostelci, provozovna
Verměřovice, rozšířily v roce 1956 svoji výrobu o
desertní sýry. Výroba závodu je závislá na dodávkách
mléka od rolníků z Verměřovic, Mistrovic, Sobkovic a
Jamného. Každého dne kolem sedmé hodiny ranní je
před mlékárnou čilý ruch, družstva přivážejí mléko
v konvích na vozech, jednotlivci na zádech či malých
vozíčcích. Za dobrého a svědomitého pracovníka je
pokládán topič a strojník Leopold Hubálek,
obstarávající též všechny údržbářské práce.
Zaměstnanci závodu navštěvují od listopadu 1x týdně
odborné školení, plat nekvalifikovaných zaměstnanců
dosahuje hrubé výše kolem 1.000,-Kčs, kvalif.
Zaměstnanců se pohybuje od 1.300,-Kč do 1.400,-Kč.
Většina zaměstnanců kromě správce závodu a
strojníka jsou ženy, které se dobře osvědčují.

Komunální služby mají zde zahradnictví
Václava Faltuse a kovářství Miroslava Jelínka
s kolářstvím Jaromíra Nastoupila. Domácká výroba
šití knoflíků udržuje se v obci stále a v mnoha
domácnostech činí hlavně v zimních měsících slušné
přilepšení.
Hojně se letos urodilo ovoce, jmenovitě jablek
podzimních druhů, ač po jarních mrazech se zdálo, že
mnoho stromů se již nevzpamatuje. Pouze lesních
plodů bylo méně než jiná léta.

Celkový hospodářský rozvoj obce se projevil
i v komunikačních poměrech. Autobusové spojení
ČSAD Lanškroun bylo v listopadu rozšířeno na žádost
pracujících z Verměřovic a Dolní Čermné,
dojíždějících do průmyslových závodů v Jablonném
n.O., o linku Dolní Čermná – Jablonné  s odjezdem
z Verměřovic v 6.15 hod. Spoj Jablonné – Čermná v
5.50 hod. má přípoj na autobus do Ústí n. O.. Od 19.
prosince byla zavedena druhá linka Jablonné –
D.Čermná s příj. 16.05 do Verměřovic a zpět v 17.20
hod.ve Verměřovicích. Značný je též počet motocyklů
v obci a zootechnik JZD Josef Hofman vlastní
dokonce nový automobil zn. Spartak.

K rozvoji hospodářství přispělo v tomto roce
značnou měrou i dvojí snížení cen (vdubnu a
listopadu) některých životních potřeb. Tak po druhém
snížení dne 3.prosince stojí : 1kg chleba – 2,60 Kč,
1kg masa vepř. – 28,-Kč, 1kg másla I.jakosti – 42,-Kč,
1l mléka – 2,-Kč, 1 vejce A – 1,60Kč.

pokračování příště

---------------------------------------------------------------------------------------
Mladí hasičiMladí hasičiMladí hasičiMladí hasiči
 Hasičský sbor čítá 85 členů, k tomu nutno přičíst dalších 7 členů naší mladé generace (Hofman M.,
Výprachtický R., Shejbal S., Prokopec, Marková L., Marková K. a Moravec M.

Na jaře začíná mládež trénovat požární útoky, běhají štafety 400 m, štafety s překážkou, štafety dvojic,
běhy jednotlivců. Hasičským autem, odění do stejnokroje, se pak v těchto disciplínách účastní jarního kola
hasičských závodů. Mezi tím vším stihnou mladí hasiči ještě nejeden večer opékat vuřty, nebo si zajet do krytého
bazénu zaplavat.

Na podzim družstvo vyráží na závod hasičské všestrannosti. V zimě se trénovat moc nedá, schází se
mládež například při Vánoční besídce apod.
Kluci a děvčata, je-li vám 9-15 let, chcete se něčemu novému přiučit a užít si legrace, přijďte se na hasičský
kroužek podívat. Můžete tak omrknout hasičskou techniku, auto, přihlásit se do kroužku. Koncem jara již můžete
reprezentovat naší obec na soutěžích a bojovat o medailová  umístění.

MB
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Vrátím se na chvíli zpět :Vrátím se na chvíli zpět :Vrátím se na chvíli zpět :Vrátím se na chvíli zpět :
Přesně 27.února roku 2006 tomu je 15 let, co

jsme ustavili Klub důchodců v jídelně KD. Bylo nás
tam dost, každý podepsal přihlášku s narozením a
podpisem. Potom jsme se dost setkávali až jednou
měsíčně, bylo mnoho skalních, kteří chodili
pravidelně, některé tu povím : Břeťa Výprachticku,
Hájek, Sklenářovi, Vackovi, Hubálek, Groskopová,
Olda Rybku, Rybková, Vágnerovi, Stejskalovi,
Stejskalovi, Šípkovi, Vávrová, Šedajová, Štěpánková,
Motlová . . . a mnoho dalších, už zapomínám . . .to
víte mám dvě přítelkyně . . a to je ztráta paměti –
skleróza a každodenní žáhu – ale naproti mám družku,
která se mnou je už přes 53 let . .

Ale to jsem odbočil. Vzpomenu pěkných
zájezdů po českých krajích s Mirkem Motyčkou a
tradiční tombolou a popisem cesty od Jirky Hájka,
Berana, Maříka. Udělali jsme několik dětských
karnevalů, vždy s hudbou na Silvestra z Jablonného,
Šmidlibojs, Jarda Dušku Šprindler s harmonikou a pan
Toman z Kunvaldu. Mnoho sponzorů nám poskytlo
peněžitou podporu včetně OÚ, zahrádkářů, hasičů,
ČSL, dohlížecí výbor, JZD a někteří podnikatelé.
Vždy jsme vyšli se ziskem, byť malým.

V kuchyni pracovali po všechny ty roky
osvědčené kuchařky, jako Čadová, Švecová, Rybková,
Sršňová, obsluhovali manželé Moravcovi a Horská.
Snad jsem někoho zapomněl . . přihlaste se . .
Tombola se uchovala až do dnešních dnů a to je dobře
i když kupní síla roste geometrickou řadou.

Takže můžeme poděkovat OÚ a všem, co nás
podporovali a udrželi s námi přízeň a ještě dnes nás
navštěvují a zároveň vítám nové a mladší důchodce
mezi námi, jen tak dál, mnoho zdaru!!

Oznamuji, že jsem všechny záznamy o
činnosti klubu odevzdal na OÚ do úschovy a paměti.
A na konec, jako všichni řečníci Vám přeji do Nového
roku, hodně zdraví a klidného spánku po všechny dny
Nového roku . . . PROČ?. . protože postel a spánek je
to nejsladčí . . . . a toto přeji i těm, kteří mezi nás
nechodí a nebo se bojí . . . M.K.

Na chvíli se vrátíme zpět . . .
Vzpomeňme si na výlety zimních radovánkách,
velká šlitáš až o 20-ti více sáňkách,
koně táhli – jel se dosti velký okruh,
v hospodě se stavilo, byl z toho čundr a rozruch . . .
Sutice toť byl les známý, chodilo se tudy do Mistrovic
na bály,
byly zde i taneční pro mládež, cesta byla příjemná
lesem-a chládek!
Dnes je tam jen trní a hloží, cestu nikdo neupraví,
mladí zde randili, hladila se líčka, utrhli si, i když
nesměli-pantoflíčka
Meze, borky, selské lesy, přinesly nám borůvky,
houby-blahé časy,
dnes je vše úplně jiné, růst těchto plodin asi hyne . .
.Markova pískovna, Bahna, Hábigru boreček, to jsou
dominanty našich toulek a vzpomínek,
v Bahnech bledule a čistá voda, vedle písek, samá

borovice a bříza.
Hospodář Jůliňák vždy měl zásadu, moc při práci
nespěchat,
dát si pauzu, po obědě dvě hodiny spánku,
s pole domů jel až za červánků.
Motyčka a Jakeš odborníci to vzatí, i ti se jali boty
spravovati . . .
Nejlepší hospodář Pacholík známý je – ten sušil seno
ve stoje . . .
Pepík Hofman dobrý nimrod byl, škodnou chytil, byť
železa nastražil!
Starý Kacr i Vašek vlasy stříhali, radši nakrátko,
dlouhé tenkrát nejeli.
Pepik Urbanu nemohl dlouho žít, ale za to uměl
s kravami trapem závodit . . .
Fotbalistů-hokejistů tu bylo mrtě-určitě je znáte,
pamatůjte na ně!
Muzikantů zde byla hromada, turecká kapela hrála
pěkně zvesela!!!
Od let dvacátých zde kronikáři byli, dějiny obce
sledovali a psali,
byl to řídící Petr a Pecháček-po nich 40let učitel
Hájek.
Jako kluci jsme vyráželi do přírody, plné kapsy
kamení a v ruce praky,
jednou jsme ulovili veverku, stáhli ji, dali na pekáč a
měli pečínku.                              ze svých zápisků M.K.

Vzpomínka a poděkování. . .Vzpomínka a poděkování. . .Vzpomínka a poděkování. . .Vzpomínka a poděkování. . .
V sobotu 18.března 2006 jsme se ve zdejším

kostele s. Jana Křtitele a na hřbitově naposledy
rozloučili s našim spoluobčanem panem Františkem
Šmokem. Zemřel po krátké těžké nemoci ve věku
nedožitých 62let.

Rád bych touto cestou Františkovi
poděkoval za jeho dlouholetou a obětavou práci pro
naši obec. Často si ani neuvědomujeme, že každý
člověk je hoden soucitu a lásky, že často i pod
zdánlivě drsnější skořápkou bývá citlivé a zranitelné
srdce.

Vzpomeňme, jak pracovitý byl náš
spoluobčan. Ve svém oboru byl mistrem, jeho
svědomitá zednická práce byla známa v širokém
okolí. Práce mu byla vším. Vždyť jen ve
Verměřovicích se významně podílel na přístavbě
kulturního domu a zdejší školy, výstavbě garáží a
moštárny, inženýrských sítí v obci, generální opravě
zdejšího kostela a hřbitovní zdi, na opravě mostu
přes řeku na dolním konci obce. Pomohl mnoha
lidem u nás i v okolí s výstavbou a opravami
rodinných domků. Řadu let byl aktivním členem
dobrovolných hasičů ve Verměřovicích a myslivecké
společnosti. Velká účast na jeho pohřbu byla
důkazem, že si jej lidé vážili.

Milý Františku, děkuji Ti jménem
zastupitelstva obce, hasičů i myslivců za všechno, co
jsi ve svém životě vykonal. Budeme na Tebe
v dobrém vzpomínat.

Václav Čada
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VERMĚŘOVICKÝ HOKEJ

Udržet dlouhou a dobrou tradici ledního
hokeje ve Verměřovicích se dařilo i v letošní sezóně.
Družstvo mužů hrálo opět okresní přebor za účasti
těchto celků : Choceň B, Mor.Třebová B, Voděrady,
Řetová, Lanškroun, Tisová, Žamberk, Králíky, Ústí
nad Orlicí, Semanín, Dlouhoňovice a Nekoř.
Výsledky utkání Moravské Třebové, která do našeho
okresu nepatří se do pořadí v konečné tabulce
nezapočítávají.

Po odehrané základní části, kdy se utkala
všechna mužstva mezi sebou, jsme hráli ve skupině o
8. až 13. místo. Je potěšitelné, že tuto skupinu jsme
vyhráli. Celkově jsme získali 16 bodů.
Sestava mužstva byla následující:
Brankář-Josef Hofman, obrana-Jarda Tlapák, Michal
Sklenář, Míra Motyčka, Jan Hrdina a Renek Peškar,
útočníci-Jan Smejkal, Michal Kmeť, Marek Pražák,
Vladimír a Petr Formánkovi, Jiří Sklenář, Petr Marek,
Josef Hrdina a Lukáš Pražák. Předsedou hokejového
oddílu je Valdimír Formánek st., trenérem mužstva
Martin Petr a vedoucím mužstva Josef Záleský. Celé
mužstvo je až na tři hráče složeno z domácích borců.
Pro příští sezónu se počítá, že se mužstvo Verměřovic
opět přihlásí do této soutěže a pokusí se zopakovat
dobré výsledky, jako např. vítězství nad celkem Ústí
nad Orlicí 9 : 0 atd.

Okresní přebor hráli také naši žáci , kde měli
těžké soupeře v mužstvech : Ústí nad Orlicí,
Dlouhoňovice, Semanín, Lanškroun, Svitavy a
Králíky. Mužstvo pod vedením Zdeňka Smetany
nastupovalo k utkáním v této sestavě : Brankář-Didák
Miroslav z Jablonného nad Orlicí, v obraně hráli:
Martin Novák z Petrovic, Tomáš Sklenář, Lukáš
Smetana, David Prokopec, v útoku hráli: Jan Kyllar
z Jablonného n.O., Michal Uhlíř z Letohradu, Robin
Pecháček z D. Čermné, Josef Kulhánek a Jan
Nastoupil z Bystrce, z Verměřovic to byli Petr
Prokopec a Aleš Smetana. Nejlepšími střelci se stali
Tomáš Sklenář a Michal Uhlíř – oba shodně vstřelili
soupeřům po 5 brankách. Přihlédneme-li k možnostem
jednotlivých oddílů, není žádnou ostudou skončit na
sedmém místě. Důležité je, že bude možnost
v budoucnu mužstvo dospělých doplnit vlastními
odchovanci a co je hlavní – kluci mají náplň pro volný
čas.

Na závěr je třeba poděkovat všem hráčům,
trenérům a dalším funkcionářům za dobrou
reprezentaci obce. Poděkování patří také všem, kteří
se starali o provoz kluziště v letošní mimořádně
náročné zimě.

Václav Čada

KOPANÁ

Fotbalový oddíl Sokol Verměřovice může
hodnotit rok 2005 jako velmi úspěšný. Sezónu 2004 –
2005 zakončil na 5. místě tabulky okresního přeboru
II.třídy ziskem 38 bodů, což byl velký úspěch.

Při přípravě na sezónu 2005 –2006 se
mužstvo velmi intenzivně připravovalo. Dobrá
příprava se zákonitě projevila ve výsledcích. Mužstvo
zahájilo soutěž vítězstvím nad jedním z favoritů
postupu do vyšší soutěže mužstvem Lanškrouna 1 : 0.
Následovalo dalších 6 vítězství v řadě a vedení
v tabulce. Potom bohužel došlo ke zranění obou
brankářů a následovaly 3 porážky. Po překonání
brankářské krize mužstvo začalo opět vyhrávat. Do
konce podzimní části pouze 1x remizovalo, 1x
prohrálo a zbývající zápasy vyhrálo. Z 15 utkání 10x
zvítězilo, 1x remizovalo a 4x prohrálo. Po podzimní
části je mužstvo na 2. místě tabulky se stejným
počtem 31 bodů za vedoucím Lanškrounem pouze
horším poměrem branek. Nejlepším střelcem mužstva
po podzimní části je Marek Pražák s 8 brankami. Celé
mužstvo přistupovalo k utkání velice odpovědně a
patří mu za to poděkování. Svoji hřivnou k úspěchu
přispěl i nový trenér Jiří Blažek a celý realizační tým.

Příprava na novou sezónu byla zahájena
v lednu v poměrně krutých podmínkách letošní zimy.
V rámci přípravy jsme na umělé trávě v Letohradě
sehráli 4 utkání. Porazili jsme mužstvo Mšena (bylo

na soustředění) 3:1, a mužstvo Jablonné nad orlicí 3:2.
S účastníkem 1.A třídy FK OEZ Letohrad „B“ jsme
sehráli 2 utkání. První jsme prohráli 2:0 a druhé jsme
vyhráli 3:0. Poslední přípravné utkání v Lanškrouně
při velké absenci hráčů základní sestavy jsme prohráli
7:2.

Mužstvu pomohlo 3 denní soustředění
v areálu Sokola Dolní Čermné. Za to patří dík
Zdeňkovi Růžičkovi, který zajistil na toto soustředění
sponzora. Mužstvo je odhodláno podávat i nadále co
nejlepší výkony a udržet se v horních patrech tabulky.

Je nutné se zmínit i o další události. V létě
2005 se z iniciativy V. Formánka, A.Kloudy,
M.Vágnera a řady mladých hráčů, podařilo sestavit
„B“ mužstvo a přihlásit jej do okresního přeboru
IV.třídy. Toto mužstvo si v soutěži nevedlo vůbec
špatně a ziskem 19 bodů skončilo v podzimní části na
pěkném 4. místě. Toto umístění posiluje možnou
naději na postup do okresního přeboru III.třídy.

Náš fotbalový oddíl obsazuje i okresní přebor
mladších žáků, kteří skončili ve své skupině na
2.místě. V současné soutěži se jim již tak nedaří a po
skončení jarní části vzhledem k věku hráčů, bude
mužstvo rozpuštěno a dalšího ročníku soutěže se
nezúčastní.

Vedoucí „A“ mužstva
Vladimír Beran
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JJJJJJJJaaaaaaaarrrrrrrroooooooo        aaaaaaaa        rrrrrrrroooooooossssssssttttttttlllllllliiiiiiiinnnnnnnnyyyyyyyy        vvvvvvvv        bbbbbbbbyyyyyyyyttttttttěěěěěěěě
Letošní jaro je vlivem dlouhé zimy a

obzvlášť velké nadílky sněhu opožděné. Tím se
posunuly i určité jarní práce z února na březen.
V únoru a březnu připravujeme pro celoroční vegetaci
rostliny pěstované v bytě. Přesazujeme pokojové
rostliny, upravujeme jejich vzrůst i tvar nadzemní
části řezem. Zakrácené větévky, u některých listy,
můžeme použít k množení. Jsou to všechny druhy
fíkusů, filodendronů, difnbachií, myrty, rozmaríny  a
jiné, které množíme řízkováním. Všechny druhy
begonií, africké fialky, tchýniny jazyky všechny
rostliny tučnolisté množíme listem. Používáme k tomu
speciální zem, určenou k množení.

V únoru a březnu pokládáme hlízy begonií.
Stačí k tomu trochu rašeliny nebo pilin na misku nebo
truhlíček. Hlízy poklademe, mírně zasypeme a
zalijeme. Necháme v bytové teplotě na dostatečně
osvětleném místě. Nikdy ne na skříni. Nedostatek
světla způsobí mlízovitý vzrůst mladých výhonků.

Koncem března pokládáme hlízy kan. Sázíme
je přímo do květináčů. Potřebují delší vegetační dobu.
Proto je předpěstujeme a na záhony v zahradě je
sázíme až v květnu  po zmrzlých.  V únoru
přesazujeme a zakracujeme pelargonie-muškáty a
fuchsie. Často se již v zimě na mladých výhoncích

objevují mšice nebo plíseň-padlí. Na obojí jsou
chemické přípravky. Ale je možné použít i vývar
z tabáku na mšice a vývar silného heřmánku na padlí.
Celé rostliny opláchneme studeným vývarem.

Jaro je vhodná doba na množení rostlin
dělením. Jsou to všechny pokojové rostliny keřovitého
vzrůstu, které tvoří nové výhonky již od kořenů.
Asparágus, kapradiny, šáchory a jiné. Kořenový bal
vyklopíme z květináče, uvolníme a podle potřeby
pomocí nože rozdělíme. Poškozené a odumřelé kořeny
odstraníme. Půdní směs používáme podle jednotlivých
druhů rostlin. Dalším úkolem pro správné pěstování je
výživa rostlin. Používáme hnojiva v různé kombinaci
jednotlivých prvků podle druhu rostlin. Rostliny
ozdobné listem, ozdobné květem, cibulovité a
hlíznaté, květiny balkónové. Hnojivo přidáváme při
zálivce. Dávkování se řídí podle návodu – nikdy
nedáváme víc. Dodržujeme pravidelné přihnojování za
10 – 12 dní. Množství vody se řídí podle teploty
v bytě a druhu rostliny. Květiny ozdobné bohatými
listy potřebují více vody než rostliny tučnolisté.
Množství vody může ublížit rostlinám víc než občasné
zavadnutí.

M.Brožková

ZZZZ    Á KÁ KÁ KÁ K    L A D N Í    Š KL A D N Í    Š KL A D N Í    Š KL A D N Í    Š K    O L AO L AO L AO L A
Příspěvky od našich dětí

Babička a čuník
Byla jedna babička a ta měla narozeniny, a tak od kamarádů dostala hodně dárků. Všechny dárky se

moc líbily. Dostala dokonce padák a tak šla ven skočit z mrakodrapu a když letěla cestou dolů, našla koberec.
Když už letěla hodinu a půl, tak jí na zádech přistál čuník Pepík s čepicí. A ten čuník jak byl na zádech, lízal
zmrzlinu, ale ten čuník byl hodný, tak jí tu zmrzlinu daroval. A ještě jí daroval prsten. A když už doletěli na zem,
ta babička viděla čepici, zrovna tu, kterou hledala a tak jí čuník s babičkou našli.

Iva Hofmanová, 4.třída

Tři přání
První přání : Přála bych si aby tatínek nejezdil tak daleko pracovat, protože když jezdí tak daleko může

se mu něco stát. Druhé přání : Bylo by krásné, kdyby se všichni měli rádi. Třetí přání : Chtěla bych, aby
neexistovali lidé, kteří týrají zvířata.

Miriam Syková, 4.třída
Moje oblíbené zvířátko

Moje oblíbená kočička se jmenuje Micinka. Měří přibližně 20 cm. Srst
má šedobílou, oči má slabě modré. Micinka pije zatím studené mléko. Ráda se
mazlí, nejvíc se mazlí se mnou. Micinku mám ráda, protože je krásná a má mě
ráda. Moc hezky si spolu hrajeme.

Erika Mačátová, 4.třída

František Langr,2.třída

      Tereza Výprachtická, 1.třída
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Cvičení dětí v tělocvičně ZŠ

Pod vedením Mileny Beránkové se od 26.října 2005
scházíme na cvičení rodičů s dětmi. Do tělocvičny se
děti těší každou středu  od 16:00 hodin. Přidejte se
také k nám. Jsou vítány všechny děti, které již umí
sami chodit až po děti školního věku, ale vždy
v doprovodu jednoho z rodičů. A tímto cvičením ještě
nekončíme, dále Vás , milé maminky, chceme
informovat o tom, že se chystáme založit Mateřské
centrum. Pokud máte zájem dozvědět se něco více o
tomto projektu nebo jste jen zvědavé zveme Vás na
první setkání (mimořádně bez dětí), které se bude
konat dne 27.4. 2006 v 1700hodin v přístavbě
kulturního domu.
Při této příležitosti žádáme i všechny ostatní občany,
kteří by chtěli přispět na budování výše uvedeného
centra pro maminky s malými dětmi o příspěvek a to
v podobě hraček, s kterýma si už nikdo nehraje a
nemáte je kam odložit. My budeme velice vděčni za
každou panenku, auto, míč nebo i knihu. Hračky
můžete nosit na Obecní úřad paní Kloučkové. Předem
všem děkujeme za ochotu a pomoc.

PS

Dětský karneval

Dne 26.2.2006 pořádali rodiče žáků Základní školy a
Mateřské školy Dětský karneval.Byl to už v pořadí
karneval čtvrtý.Celkem se zúčastnilo 84 masek a nás
tento velký zájem velice těší.Karneval zahájilo
předtančení dívek ze ZŠ pod vedením p.uč.
Ježkové.Na programu byly soutěže a také
tombola,která se díky sponzorům vydařila.
Další plánovanou akcí pro děti je Putování
pohádkovým lesem, které se uskuteční koncem měsíce
května.
Rádi bychom mezi námi přivítali další rodiče,kteří by
měli zájem a chuť pomoci při organizování těchto akcí
pro děti.

PODĚKOVÁNÍ PATŘÍ TĚMTO SPONZORŮM:
ANTIKOR Letohrad;Beránkovi Míla a Jan; ČZS
Verměřovice;Dvořáková Zora;Dárky pro radost –
Jablonné n.O.;Elektro Mačát;Faltusovi Diana a
Martin;Hnatovi Dušan a Hana;Hubálkovi Stanislava a
Pavel;Hofmanovi Iva a Radek;Hubálkovi Růža a
Jarda;Hospoda U džbánu;Kloučkovi Ilona a
Luboš;Kacálkovi Roman a Daniela;Králová
Anna;Králová Eva;Křivohlávkovi Marcela a
Jan;Moravcovi Jarka a Stanislav;Mačátovi Dana a
Erik;Mačátovi Pavla a René;Miroslav Motyčka –
elektro;Motyčková Linda;Nastoupilovi Hana a
Milan;Obecní úřad Verměřovice;Pecháčkovi Marie a
Ladislav;Prodejna Evy Chaloupkové;Prodejna Věry
Markové;Ryšavý Lenka a Petr;Rousková
Gábina;Šípkovi Eva a Leoš;Šrámovi Markéta a
Daniel;Trojková Marcela;VVS
Verměřovice;Vondráčkovi Lenka a
Zdeněk;Východočeská energetika a.s.-skupina
ČEZ;Venclovo Zahradnictví Letohrad;Výprachtický
Dana a Jiří;Vackovi Vlasta a Dáda;Zimovi Petra a
Jan;Žerníčkovi Eva a Jiří.

EŽ
Děkujeme taktéž sponzorům,kteří se podíleli a na

předchozích akcích pro děti.
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Kroužky

V únoru se uskutečnil zdařilý kurz
ubrouskové techniky, celkem se zúčastnilo 46 lidí.
Děkujeme paní Chaloupkové, která kurz vedla.
V březnu se uskutečnil kurz pletení z pedigu, který
měl velký ohlas. Další kurzy uspořádáme podle zájmu
občanů.

Kurz paličkování se uskuteční až na podzim.
Pokud máte zájem, je třeba si opatřit vše potřebné –
válec, stojan, paličky, nitě, špendlíky. Vše lze
zakoupit v prodejně paní Pernické ve vamberku, tel.
494 541 307. Cena vybavení je do 1.000,-Kč. Starší
vybavení je možné si opatřit z inzerátů (Praktická
žena, Infotip Orlických novin). Bližší informace u
paní Jitky Hofmanové.

J.Sklenářová

Pár anekdot

Kudy se jde prosím Vás do zoologické zahrady??
Běžte dlouho rovně a potom v pátek zahněte do leva!!

„My muži máme ale psí život“ vzdychá Pepa před
svoji drahou polovicí.
„To je fakt“, odtuší manželka. „Přes den vrčíte a
v noci chrápete !“

„Tatínku, proč sis vzal zrovna moji maminku?“, táže
se synek  . . .
 „Ani nevím, taky se tomu dnes divím!“ odpovídá
otec.

Žena k svému muži : „Co by sis, drahý nejvíce přál
k Vánocům? . . .
 „Aspoň minutu ticha!“          M.K.

Vážení občané,
Stalo se již tradicí, že Vás touto cestou

informujeme o bezpečnostní situaci v obci
Verměřovice. Pokud se jedná o první dva měsíce roku
2006, tak policisté OOP ČR Letohrad evidují ve Vaši
obci jeden trestný čin, který je v současné době
v šetření a jeden přestupek, který byl předán
příslušnému správnímu orgánu k dalšímu opatření.
Další věc, která zaměstnávala policisty oddělení a
především skupinu dopravních nehod Okresního
ředitelství PČR Ústí nad Orlicí, byly dopravní nehody,
ke kterým došlo ve Vaši obci. K tomuto lze říci, že
obec Verměřovice patřila v počtu dopravních nehod
k nejhorším v místní působnosti OOP ČR Letohrad.
K nehodovosti přispíval hlavně špatný stav
komunikace, jehož příčinou byla téměř „nekonečná“
zima a také neohleduplnost řidičů.

Lze říci, že celková bezpečnostní situace
v obci Verměřovice je v současné době na dobré
úrovni. K zachování tohoto stavu budou přispívat i
policisté zdejší součásti Obvodního oddělení PČR
Letohrad a to především obchůzkovou činností jak
v denních, tak i nočních hodinách.

 Na závěr bychom Vás rádi upozornili na
blížící se období jara, kdy dochází k nárůstu trestné
činnosti krádeží vloupáním do opuštěných objektů a to
především do rekreačních chalup, zahrádkářských
objektů či odlehlých srubů. Touto cestou bychom
chtěli majitele upozornit, aby nenechávali v těchto
objektech cenné věci a nepodceňovali možnost
krádeže.

Věříme, že jarní čas a následně celý rok 2006
bude pro všechny obyvatele obce Verměřovice i pro
policisty z OOP ČR Letohrad klidným obdobím.

        nstržm. Formánek Jiří
policejní inspektor

-----------------------------------------------------------------

Letošní sníh vLetošní sníh vLetošní sníh vLetošní sníh v naší obci naší obci naší obci naší obci
Letošní zima byla velmi dlouhá, pro mnohé

z nás vyčerpávající a nekonečná.
Extrémní nadílka sněhu často komplikovala lidem
život. I v naší obci, co se týče údržby komunikací, to
s přibývajícím sněhem nebylo jednoduché.

Jsem si vědom, že ne vždy se podařilo všem
vyhovět, většinou však byly všechny cesty v naší obci
sjízdné.

Mám snad jen jednu prosbu. Při vyhazování
sněhu z vlastních výjezdů od domu, by bylo dobré,
vyhazovat sníh co nejdál od komunikace. Vznikají tak
bariéry, které zbytečně zužují průjezd cesty.

Vím, že někdy jsem působil jako nepříjemný
ranní budíček. Většina z nás jezdí do práce  brzy, a tak
bylo třeba začínat  někdy i kolem 4 hodin ráno.
Množství sněhu, které napadlo za noc, nebylo možné
vyhrnout během  hodiny.

Chci touto cestou poděkovat našim občanům
za trpělivost a pochopení.
Pro zajímavost: první vyhrnování začalo 17.11.2005
poslední vyhrnování 20.3.2006?

M.Sklenář
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Konec zimy bývá z celého roku asi nejhorší
dobou pro náš organismus. Tělo je po dlouhé zimě
oslabené, zvláště pokud pravidelně nekonzumujeme
dostatek ovoce a zeleniny, nemáme dostatek pohybu.
Většina lidí prodělá nějaké onemocnění, které náš
organismus ještě více vyčerpá. Přísun vitamínů a
minerálů je v zimním období menší a je vhodné,
zvláště koncem zimy, vitamíny a minerální látky
doplňovat, nejčastěji v podobě tablet. Pochopitelně je
nejlepší co nejdříve jak jen je to možné konzumovat
čerstvou zeleninu, protože vitamíny z ní jsou v
přírodní podobě a jsou pro náš organismus lépe
využitelné. Konec zimy také bývá často spojován s
největším výskytem depresí. Některé studie tvrdí, že
je to částečně způsobeno nedostatkem světla v zimním
období. Tuto domněnku také potvrzuje mnohem větší
výskyt depresí v severských státech v období polární
noci.

Začátek jarního období je proto zvláště
vhodný na tzv. očistu těla. Ne nadarmo dříve lidé
drželi před Velikonocemi čtyřicetidenní půst.
Zbavovali se tak všeho škodlivého a všech odpadních
látek, které se v našem těle nashromáždili během celé
zimy. Dříve bylo běžné sbírat první výhonky rostlin,
nejznámější jsou kopřivy nebo popenec, které se
použily do salátů nebo na vaření „špenátu“či polévek.
Velice oblíbený je také česnek medvědí, jehož mladé
listy se dají používat na mnoho způsobů, nejlépe však
čerstvé, třeba nakrájené na chleba.Tyto rostliny
obsahují látky, které napomáhají tělu vylučovat tzv.
metabolity a celkově organismus pročistit. Často lidé
pěstují řeřichu a co nejdříve to jde vysévají ředkvičky.
A pokud nechcete používat třeba kopřivy a raději si
něco koupíte v lékárně, asi nejznámější je přípravek
Denoxinal. Obsahuje účinné látky z ostropestřece
mariánského, který působí zvláště na játra a žlučník,

dále obsahuje chlorelu, sladkovodní řasu, a česnek a
tím působí na krevní oběh a ještě  obsahuje výtažky z
několika dalších rostlin. Tento přípravek je speciálně
určen na celkové pročištění organismu a doporučuje se
užívat ho v kuse 2 - 3 měsíce. Během užívání je dobře
dodržovat pitný režim.

V jarních měsících je také stále častějším
problémem alergie. Jako první začínají kvést vrby,
později břízy a další stromy. U citlivých lidí můžou
pyly těchto rostlin vyvolat alergickou reakci. Ta se
může projevit zvláště tzv. sennou rýmou, obtížemi s
dýcháním, záněty očí, případně kopřivkou či
ekzémem. Většina lidí ví, na které stromy či pyly je
alergická. Pokud se však tyto potíže objeví poprvé, je
vhodné navštívit lékaře a poradit se s ním na vhodné
léčbě. Bez návštěvy lékaře máte v lékárnách možnost
obstarat si léky ze skupiny antihistaminik, které jsou
na alergie nejúčinnější. Bez lékařského předpisu je k
dispozici celá řada léků, můžete se poradit s
lékárníkem. Pokud jste příznivci například
homeopatie, tak je od loňského roku na trhu lék na
alergie s názvem Rhinallergy, který pomáhá
odstraňovat příznaky alergií velmi šetrnou formou bez
toho, aby člověka tlumil, tak jak je to obvyklé u
ostatních antihistaminik.

A na závěr připojím jednu radu pro lidi, kteří
mají problémy s opalováním, kteří mají citlivou
pokožku na slunce nebo se chystají začátkem léta do
teplejších krajin na dovolenou. Velice se osvědčilo
všem těmto lidem užívat už několik týdnů či měsíců
dopředu betakaroten, který pomáhá pokožce se lépe
opálit, přitom nespálit. Pokožka je tak chráněna a
připravena na větší dávky slunečního záření. Prodávají
se přípravky s čistým betakarotenem (provitamínem
A) nebo ve směsi s dalšími látkami, které pomáhají
chránit pokožku, jako je panthenol nebo pupalkový
olej. V každé lékárně určitě dostanete přesnější
informace a na Vaše dotazy Vám jistě rádi odpoví.

 
PharmDr. Josef Marek

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Poplatky vybírané obecním úřadem pro rok 2006Poplatky vybírané obecním úřadem pro rok 2006Poplatky vybírané obecním úřadem pro rok 2006Poplatky vybírané obecním úřadem pro rok 2006

zůstávají ve stejné výšizůstávají ve stejné výšizůstávají ve stejné výšizůstávají ve stejné výši
Odpady - Trvale bydlící osoba platí 400,- Kč na rok.  Rodina platí poplatek max. za 3 nezaopatřené děti.
Právnic. a fyzické osoby platí 1.200,-Kč na jednu popelnici. Úlevu mají občané, kteří používají jako jediný zdroj
pro vytápění domu elektřinu, plyn, topný olej nebo dřevokotel – fluidní spalování dřeva. Úleva činí 150,-Kč na
čp. Za rekreační chalupy se platí 400,- Kč. Odvoz popelnice je od 13.4. jednou za dva týdny ve čtvrtek. Odvoz
skla, papíru a plastu ze stanovišť je každé první pondělí v měsíci. Pytle na plasty obdržíte na obecním úřadě.
Poplatek ze psa – Je rozčleněn na tato pásma :1.pes – 150,-Kč, 2.pes – 250,-Kč, osamělý důchodce v čp.
1.pes – 75,-Kč, osamělý důchodce 2.pes – 125,-Kč. Osvobozeni od poplatku jsou pes vycvičený k doprovázení
nevidomých osob a lovecký pes-majitel je členem mysliveckého sdružení.
Stočné – Množství odpadní vody dle údajů z VaK Jablonné nad Orlicí ve výši 5,- Kč za 1m3.

Poplatek za hroby – Za malý hrob (pouze urny) – 150,-Kč/10let, jednomístný hrob – 250,- Kč/10 let,
vícemístný hrob – 350,- Kč/10let.
Poplatky uhraďte na obecním úřadě do 30.6.2006 nebo převodním příkazem.

obecní úřad
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FIRMY V NAŠEM OKOLÍ

Firma LUX - PTZ s.r.o . se sídlem v Jablonném
nad Orlicí byla založena dne 9. 2. 1995 jako dceřinná
společnost firmy LUX s.r.o. V průběhu let 1992 -
1994 jsme cítili větší potřebu odběratelů našich lisů na
poskytování komplexnějších služeb v oblasti
odpadovém hospodářství, a proto jsme se rozhodli
založit novou samostatnou společnost LUX - PTZ
s.r.o., která má za úkol vyplnit mezeru v nabídce
služeb, a tak přispět k větší spokojenosti zákazníků
obou společností.
Firma LUX s.r.o. se zabývá konstrukcí a výrobou
jednoúčelových strojů a zařízení převážně pro
elektrotechnický průmysl. Mezi odběrateli těchto
zařízení patří významné firmy jako PHILIPS,
SIEMENS, AVX, BARUM atd. Kromě těchto
zařízení zajišťuje pro svou dceřinnou společnost
výrobu hydraulických balíkovacích lisů na odpad a
stacionérních lisovacích jednotek.
Firma LUX - PTZ s.r.o. je zaměřena na poskytování
služeb v oblasti odpadového hospodářství, které se
dostává do popředí zájmu široké veřejnosti především
z důvodu ochrany životního prostředí. Komplexně
zpracováváme systémy úpravy a likvidace odpadu
včetně dodávky „na klíč“ pro správní budovy, banky,
hotely, obchodní centra, výrobní haly, sklady, sběrné
dvory a další objekty, kde vzniká větší množství
odpadu.

Stroje a zařízení dodávaná firmou LUX - PTZ s. r. o.
najdete v takových renomovaných podnicích a
společnostech, jako jsou například: síť prodejen
Delvita, McDonald´s, KFC, Kaufland v.o.s., AHOLD
Czech Republic a.s. dále Koruna Palace na
Václavském náměstí, pasáž Myslbek v Praze Na
příkopě, Krajský soud v Brně, nový terminál na letišti
v Praze - Ruzyni, síť velkoobchodů MAKRO ČR s. r.
o., hypermarketů TESCO Stores ČR, a.s., SPAR
Česká obchodní společnost s.r.o. apod.
Firma na základě vlastního projektu navrhne a
kompletně vybaví všechny prostory, kde odpad
vzniká, krátkodobě skladuje nebo se odváží,
nejvhodnějším kapacitně odpovídajícím zařízením.
Jednou ze zahraničních firem, kterou firma LUX -
PTZ s. r. o. v ČR a SR zastupuje, je rakouská firma
UNTHA, vyrábějící drtiče všech druhů odpadů s
vyjímkou stavební suti. Drtiče firmy UNTHA jsou
výjimečné především patentově chráněným uložením
čtyř řezacích válců, čímž je dosahováno velkých
výkonů při malých rozměrech pracovní plochy.
Velikost granulátu je přesně určena velikostí otvorů
výstupního síta.
Prezentaci námi dodávaných zařízení můžete navštívit
mimo jiné i na každoročně pořádaných mezinárodních
veletrzích ENVI Brno, EMBAX Print, SHK (Urbis)
na brněnském výstavišti a For Arch v Praze.
Společnost LUX - prodej technických zařízení s.r.o. je
zaměřena především na poskytování služeb v oblasti
odpadového hospodářství v souladu s novým
Zákonem o odpadech č. 125/1997 Sb., který nabyl
platnosti 1. 1. 1998. Komplexně zpracováváme
systémy likvidace odpadu pro správní budovy, banky,
hotely, obchodní centra, výrobní haly, sklady, sběrné
dvory a další objekty, kde vzniká větší množství
odpadu.
Na základě zadaní od zákazníka zpracujeme projekt,
ve kterém navrhneme a kompletně vybavíme všechny
prostory, kde odpad vzniká, krátkodobě se skladuje
nebo se odváží, nejvhodnějším kapacitně
odpovídajícím zařízením.
Kromě zařízení mateřské firmy doplňujeme realizace
projektů zařízeními renomovaných zahranič. firem.
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SPOLEČENSKÁ KRONIKA

Vítejte mezi námi :
01.12. Lukáš MORAVEC, V.58
23.01. Aleš HRDINA, V.158
10.03.    Jiří JÁN, V.180
14.03. Natálie VACKOVÁ, V.13 (viz foto)

Blahopřejeme k jubileu :
50 07.12. Faltusová Jitka, V.181

17.12. Jelínková Eva, V.102
03.01. Křivohlávková Marie, V.178
26.03. Šedaj Petr, V.126

60 03.11. Výprachtická Miluše, V.22
04.03. Mikulová Danuše, V.6
05.03. Mikulová Milada, V.104
10.03. Mačát Jaroslav, V.153
19.03. Sklenářová Libuše, V.127

70 08.02. Ryšavý Jaroslav, V.50
75 03.02. Fait Richard, V.129

16.03. Barnet Ferdinand, V.73
80 19.01. Pospíšilová Ludmila, V.82

26.01. Moravec Miroslav, V.44
81 23.11. Hrdinová Marie, V.158

28.11. Stejskalová Božena, V.72
08.02. Dušek Jan, V.91

82 01.02. Hrdinová Marie, V.134
20.03. Mlynářová Věra, V.31

84 14.01. Hrdina Josef, V.134
86 07.11. Moravcová Božena, V.112

17.03. Šedajová Marie, V.126

Do stavu manželského vstoupili :
11.02. Vondráček Zdeněk a Hauptová Lenka
18.03. Kulhavý Tomáš a Šantrůčková Lucie

Diamantová svatba:
09.02. Sklenářovi Jan a Antonie, V.10
-----------------------------------------------------------------

ZZZZ JEDNÁNÍ  JEDNÁNÍ  JEDNÁNÍ  JEDNÁNÍ ZOZOZOZO : : : :
• usnesení č. 9/05
ZO schvaluje :
- příspěvek pro Hospic Anežky České v Červeném

Kostelci ve výši 10.000,-Kč
- prodej pozemku parc.č. 88 v k. ú. Verměřovice o

výměře 79m2 za 10,- Kč
- převedení finančních prostředků z provozu na

platy zaměstnanců ZŠ a MŠ Verměřovice ve výši
23.000,- Kč pro kalendářní rok 2005

- upouští od nájemného v kulturním domě na akci
konanou SRPDŠ dne 23.10.2005

- připojení novostavby M.Křivohlávka ml. , čp. 178
na obecní kanalizaci

- zakoupení 3 kusů kontejnerů na tříděný odpad
- složení inventarizační komise a provedení

inventur k 31.12.2005
- rozpočtové provizorium obce pro leden a únor

roku 2006 ve výši 2/12 rozpočtu 2005
- rozpočtové provizorium ZŠ a MŠ Verměřovice

pro leden a únor roku 2006 ve výši 2/12 rozpočtu
2005

• usnesení č. 1/06
ZO schvaluje :
- rozpočtovou změnu č.2 pro rok 2005
- limitující částku pro provádění rozpočtových

změn ve výši 10.000,- Kč
- zrušení účtování v hospodářské činnosti od

1.1.2006
- poplatky pro rok 2006 ve stejné výši roku 2005
- cenu dalších pěti stavebních parcel Na Skalách ve

výši 120,-Kč/m2

- uzavření nájemní smlouvy na byt s panem Petrem
Dolečkem na dobu určitou od 1.2.2006 do
31.1.2008

- příspěvek ve výši 20,- Kč na osobu
Dobrovolnému svazku pod Bukovou horou

- zákaz parkování nákladního vozidla za kulturním
domem

ZO zamítá :
- žádost o příspěvek podanou oblastní odbočkou

SONS na znovuzačleňování zrakově postižených
• usnesení č. 2/06
ZO schvaluje :
- zprávu č. 12 o výsledku hospodaření obce

Verměřovice za rok 2005
- hospodářský výsledek hospodářské činnosti obce

za rok 2005 ve výši –36.285,78 Kč
- hospodářský výsledek ZŠ a MŠ Verměřovice za

rok 2005 činí 123,20Kč
- převedení HV ZŠ a MŠ do fondu rezerv
- rozpočet pro rok 2006
- spisový a skartační řád obecního úřadu

Verměřovice
- rozpočet Dobrovolného svazku obcí Pod

Bukovou horou pro rok 2006
- vykoupení pozemku parc.č. 780/23 v k.ú.

Verměřovice o výměře 299 m2

- poskytnutí finančních prostředků na úhradu
neinvestičních nákladů v ZŠ Jablonné n.O. pro
rok 2006 za naše žáky

- příspěvek na nákup knih pro Městskou knihovnu
v Jablonném n.O. pro rok 2006 ve výši 17,-Kč/1
občan

• usnesení č. 3/06
ZO schvaluje :

- závěrečný účet obce za rok 2005
- jeden volební okrsek v katastru obce

Verměřovice pro volby do Parlamentu ČR
konané 2.a 3. června 2006

- místo voleb jídelnu ZŠ a MŠ  Verměřovice
- pětičlennou volební komisy pro volby do

Parlamentu ČR 
- zapisovatelka pro volby 2.a 3. června 2006 je

jmenovaná E.Šípková 
- uzavření smlouvy s Agrostavem a.s. Ústí nad

Orlicí na plynofikaci KD
- uzavření smlouvy s firmou Mediatel Praha na

zveřejnění naší obce ve Zlatých Stránkách) 
- příspěvek Svazu měst a obcí ČR pro rok

2006 ve výši 3.517,60 Kč
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VVEELLIIKKOONNOOCCEE

svátky jara
Velikonoce jsou běžně nazývány svátky jara. Pohanské

národy slavily v tomto čase, kdy znovu ožívá příroda, svátky
plodnosti. Křesťané oslavují Kristovo zmrtvýchvstání. Vzkříšení
Ježíše Krista je pro křesťany centrálním bodem víry, proto také
Velikonoce patří k jejich nejdůležitějším svátkům.

Na Velikonoce se křesťané připravují čtyřicetidenním
obdobím nazývaným postní doba, která začíná Popeleční středou
(letos 5, března). Vlastní velikonoční svátky se slaví v tzv. Svatém
týdnu, který začíná Květnou nedělí. To je den, kdy se připomíná
památka Ježíšova vjezdu do Jeruzaléma. Název je od květů, kterými
lidé Ježíše v Jeruzalémě vítali. U nás se světily kočičky, které se
zapichovaly na okraj pole, dávaly do sklepa apod.. Tuto neděli se také

nosilo "léto do vsi", oblékaly se nové šaty, peklo se obřadní pečivo (miminka, ptáčci, jidáši). Po Květné neděli
začíná Pašijový týden, který vyvrcholí právě Velikonocemi. V tyto dny se vařilo pouze jednou denně. Rodina se
odbývala polévkou a chlebem nebo jedla brambory s mlékem. Modré pondělí, Šedivé úterý byly obyčejné dny.
Na Škaredou středu se nesměl nikdo mračit, aby se nemračil celý rok. Ženy se oblékly do tmavého, nesmělo se
pít, kouřit, jedl se hrách a čočka, malovala se vajíčka. Na Zelený čtvrtek se měla jíst zelená strava - špenát, zelná
polévka s libečkem apod.. Hospodyně pekly jidáše, mazance,beránky a figurální pečivo. V tento den také
zazvonily naposledy kostelní zvony, které pak umlkly až do Bílé soboty. Jejich zvuk nahradily klapačky. Velký
pátek byl dnem nejpřísnějšího postu, nejedlo se maso. Jedl se pouze chléb se sýrem, nevařilo se. Hospodyně
uhasily oheň v kamnech. Podobně jako ve čtvrtek se vstávalo velmi brzy, lidé se chodili omývat k potoku, aby se
ochránili před nemocemi.

Na Bílou sobotu se světil oheň před vchodem do kostela. Doma se ohniště zapálilo polínkem z
posvěceného ohně. Z ohořelých dřev se dělaly křížky např. kolem polí, aby dobře rodila, popelem se sypaly
louky, ohořelá dřívka se doma strkala za trám, aby se domu vyhnul oheň. V neděli na Boží hod velikonoční se
zase provádělo svěcení všech velikonočních pokrmů - beránka, mazance, vajec, vína apod. Pokrmu
posvěcenému v kostele se přisuzoval ochranný, léčivý a plodnostní účinek.

Velikonoční pondělí byl den spojený s pomlázkou a velikonočním hodováním. Největší význam se
přisuzoval pomlázce dospělé mládeže, která se konala v noci z neděle na pondělí nebo v pondělí časně ráno.
Chlapec, který přišel první do domu, byl nejvíc obdarován. Jeho pomlázkou vyšlehala hospodyně všechno
domácí zvířectvo, aby se "omladilo". Velikonoce připadají vždy na týden po prvním jarním úplňku, letos je to
15.4.2006 až 17.4.2006.

České lidové obyčeje v pašijovém týdnu Velikonoc
Sazometná středa: vymetaly se ten den komíny. Také se středě říká škaredá,
prý protože se Jidáš škaredil na Krista. Člověk se toho dne podle lidové víry
nesměl mračit, jinak by mu to zůstalo po všechny středy v roce.
Zelený čtvrtek: večerem začíná liturgické velikonoční třídenní, hlavní
křesťanské svátky. Zvony "odlétají do Říma", jejich hlas nahrazovaly
řehtačky. Kdo si chce udržet peníze, má jimi cinkat. Pro zdraví se má jíst
zelená strava.
Velký pátek: v katolické liturgii den hlubokého smutku, ukřižování Krista.
Kdo se umyl v potoce před východem slunce, zůstal zdravý. Nitě upředené o
pašijích chránily před zlými duchy a uhranutím. Lidé věřili v otvírání
pokladů.
Bílá sobota: před vchodem do kostela se světil oheň. Hospodyně dala na
oheň vlastní polínko, domů či do pole si pak odnesla oharek. Úkon chránil
například dům před požárem.
Boží hod velikonoční: lidé si nechali posvětit velikonoční pokrmy, beránka,
mazanec, vejce, chléb, víno. Hospodář obětoval kousek pokrmu zahradě, polí
a studni, aby byla dobrá úroda a čistá voda.
Pondělí velikonoční: žádné významné liturgické úkony se toho dne
neodbývají, ale z hlediska zvyků jde o nejdůležitější den Velikonoc. Odbývá
se mužská pomlázka, dívky a ženy obdarovávají hosty kraslicemi.

KOLEDY:

Velikonoční pro kluky

Upletl jsem pomlázku,
je hezčí než z obrázku,

všechny holky, které znám,
navštívím a vymrskám,
než mi dají vajíčko,

vyplatím je maličko.

Velikonoční pro holky

Kropenatá slepička

snesla bílá vajíčka,

obarvím je, vymaluji,
všechny chlapce podaruji,
pentličky si nastříhám,

na pomlázku jim je dám
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DEJTE VEJCE MALOVANÝ
Už jsme pozapomněli na prvoaprílové legrácky, na které jsme nachytali rodinné příslušníky, přátele,

známé a spolupracovníky. ti straší si zavzpomínali na svá mladá léta, kdy byli posíláni pro komáří sádlo, chroustí
vejce, hoblík na cihly, pro závaží od slunečních hodin, formu na knedlíky nebo také pro semtele či sembulík.
Žijeme v prudkém tempu doby, přesto se snažíme zachovávat a oživovat staré zvyky a obyčeje. V poslední době
můžeme dokonce hovořit o jejich renesanci. Vyzvídáme na rodičích, prarodičích, listujeme ve starých knihách a
kalendářích, hledáme, jak se slavily svátky jara. Lidové obyčeje byly dříve těsně spojeny s přírodou a vázaly se
na roční období, jejich symbolem bylo slunce. Odchod zimy a příchod jara provázelo masopustní veselí, po
kterém následoval šestitýdenní půst. Týden před Velikonocemi se prováděl velký úklid, aby všechno vonělo a po
zimě nezbyly žádné stopy. Kluci běhali kolem potoků a hledali tenké vrbové proutky na pořádnou "žílu" -
pomlázku. Některý proutek byl častokrát vykoupen nedobrovolnou koupelí ve studené vodě a doma následujícím
výpraskem. Před pletením se proutky namočily na 20 až 40 minut do studené vody, a potom se z nich vyráběly
pomlázky zdobené barevnými stuhami. Říkalo se o nich, že v sobě nesou sílu, kterou dokázaly přenášet, měly
tedy "omlazovací" význam. Za takové omlazení platila děvčata dárkem - barvenými nebo malovanými vejci, ke
kterým se obyčejně přidávalo něco k zakousnutí a napití. Není třeba velké fantazie, abychom si představili, jak
koledníci vypadali v závěru své jarní anabáze.

Také se vyráběly velikonoční klapačky. Už naši pradědečkové jimi klapávali po vesnicích. Jejich
výroba nebyla příliš náročná, stačily jen prkénko, špalíček, váleček ze dřeva, hřebík a potřebná dávka zručnosti.
Říkalo se, že nejlepší čas na jejich vyzkoušení byla doba po nedělním obědě, kdy si hlava rodiny šla "narovnat
záda" na kanape.

 tom předvelikonočním chvatu, po dlouhé zimě, která nás potrápila ještě v první dekádě dubna, možná
ani nevnímáme, jaký je to měsíc-krasavec vyvedený do žluta. Květy jara mají sice různý střih, ale jednotnou
barvu: podběl, blatouch, prvosenka, upolín, mochna, pampeliška, zlatý déšť ...
Nezanedbatelnou součástí velikonočních svátků byla také kulinářská tradice. Peklo se, vařilo, aby bylo dost pro
domácí i hosty. Připravovala se polévka z jarních bylinek, různá masa s velikonoční nádivkou, oblíbená
hlavička, bylo třeba napéct mazance a beránky.

V Krkonoších hospodyně vyráběly z kynutého těsta ptáčky. Pokud to ještě stihnete, můžete si je
připravit z půl kilogramu polohrubé mouky, 40 gramů droždí, čtyř žloutků, jednoho vejce, 15 dekagramů cukru,
špetky soli a mléka. Postup byl následující: Z trochy mléka, droždí a lžičky cukru uděláte kvásek. Ze všech
přísad s přidáním vlahého mléka uděláte těsto, vyválíte silnější váleček a na něm uděláte uzel. Na kratším konci
vytvarujete hlavičku se zobáčkem, po stranách zapíchnete sušené borůvky jako očička. Druhý delší konec
představoval ocásek, na který se vidličkou vytiskla peříčka. Ptáček musel mít po upečení zvednutý zobáček,
pokud mu hlavička klesla, sousedky říkaly: "Ta to neumí, peče chcíplý" -EHor-

Pletení pomlázky z 9
základních proutků
Vybereme si 9 stejně silných a
dlouhých proutků a jeden proutek
na omotání držadla a další čtyři
proutky na opletení , proutky si

seřadíme od špiček a přiložíme
čtyři kratší
na oplétání
Vložíme
proutek na
omotání

držadla a
omotáváme,
omotávací proutek
ukončíme vtažením mezi proutky, ze
kterých budeme plést pomlázku
uchopíme svazek proutků za držadlo a

proutky na opletení (kratší)
odehneme a překládáme jeden přes
druhý a přidržíme palcem totéž
uděláme i s dalšími proutky po
obvodu až do konce prutů, které
založíme mezi základní pruty
pomlázky

držadlo přimáčkneme mezi kolena
a proutky si rozdělíme na 4 do levé
ruky, 4 do pravé ruky a zůstane
nám jeden středový
středový proutek budeme oplétat
zadním proutkem z pravé ruky
obtočíme středový proutek do

předu
předním proutkem z levé ruky
obtočíme středový proutek do
zadu
zadním proutkem z pravé ruky
obtočíme středový proutek do
předu
předním proutkem z levé ruky

obtočíme středový proutek do zadu
stálým opakováním těchto dvou úkonů vytvoříme
celou pomlázku
postup ukončíme, když konce proutků jsou asi 7-10
cm
pomlázku zakončíme tak, že konce
přihneme ke středovému a pomocí
provázku, drátku nebo jednoho z
proutků zavážeme tak aby se nerozpletl
konečná podoba pomlázky
fotky i návod - pan Pavel Noha
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SYMBOL VELIKONOC
– malované velikonoční
vajíčko(kraslice)
• bylo již odpradávna

symbolem plodnosti,
úrodnosti, života a
vzkříšení, v
předkřesťanských dobách
bylo někde dokonce dáváno
do hrobu k mrtvému

• zvyk konzumovat vejce v
době svátků souvisel
pravděpodobně i s postem,
který Velikonocům
předcházel, a při kterém se
vejce jíst nesměla

• ve spojení s lidovou tradicí
vznikl zvyk zdobení vajíček
doprovázený řadou obřadů
a pověr

• je také symbolem životní
síly, narození,
nesmrtelnosti, návratu jara
a skořápka pocit bezpečí

• vejce něco skrývá, je jako
zamčený hrob, ve kterém je
přesto ukryt život

• tady je zřetelné symbolické
spojení se
Zmrtvýchvstáním Ježíše a s
křesťanskými
Velikonocemi

• symbolem nového života je
již od pohanských dob

Legenda o tradici
malování vajec
Když Ježíš se sv. Petrem chodili
po světě, přišli jednoho dne do
statku a poprosili hospodyni o
kousek chleba. Ta však neměla
ani skývu. V tom uslyšela
kdákání slepice, seběhla do
kurníku a našla vejce. Upekla
ho v teplém popelu a nakrmila
jím pocestné. Když odešli,
chtěla smést ze stolu koštětem
skořápky. Jaké bylo překvapení,
když uviděla, že se proměnily
ve zlato. Selka potom každého
pocestného častovala vejci, ale
žádná skořápka se ve zlato již
neproměnila. Časem začala
vejce rozdávat na výroční den
návštěvy oněch obou
pocestných.
Zdroj:Vlastimil Vondruška,
církevní a lidové obyčeje

Malované kraslice - snadno a rychle
Pokud se vám nechce barvit
vajíčka nebo nemáte doma barvy,
ani tak se nemusíte bát výroby
kraslic.
Mají i tu výhodu, že je zvládnou
skutečně i ti nejmíň šikovní.
Potřebujete jenom vajíčka
(nejraději vařená) a konturovací

samolepky na sklo - aršíky mají různou cenu, od 10 do 26 Kč,
ale na jedno vajíčko určitě celý aršík nespotřebujete.
V obchodě si vybírejte menší motivy, snadněji se budou lepit,
protože vajíčko není rovné. Pokud chceme, můžeme před
zdobením vajíčko ještě obarvit tmavší barvou, ale i bílá
vypadají dobře.
Decoupage
Pšenička už je jistě zasazená a je pomalu
čas myslet na výrobu velikonočních
dekorací. Dneska se spolu podíváme na
další typy vajíček tak, jak je můžete
zdobit spolu s dětmi.
Další vajíčko je pro ty děti, které umějí
pracovat technikou decoupage - neboli
"ubrouskovou metodou".
Nejprve natřeme květináček, pak nachystáme motivy a
nakonec ozdobíme - jak, to je vidět na fotce.

Vzory pomocí octa
Malování vajíček se mohou zúčastnit i ti
nejmenší.
Ti nejmenší dostanou již obarvené vajíčko -
ti šikovnější si jej obarví sami. Bude asi
trošku flekaté, ale to nevadí, hlavně aby
barva byla pěkně sytá.
Když je vajíčko pěkně suché, tak vezmeme
špejli, namočenou v obyčejném octě - a tam,
kde chceme nějakou ozdobu, barvu
jednoduše otřeme. Vzniknou zajímavé
otisky nebo i vzory.

Barvení v odvaru z cibule
Velice pěkné, rychlé a jednoduché, určitě můžete zapojit i děti.
Jednoduše a rychle získáte pěkně
nazdobené vajíčko, fantazii se
meze nekladou.
Co potřebujeme?

• cibuli - odvar ze slupek
• hadřík - nejlépe gáza
• provázky
• různé listy, tráva, první

jarní kytičky
Na zahrádce nebo na louce
najdeme různé menší listy - tráva, jitrocel, petržel, kytičky...
Přiložíme na omyté a očištěné vajíčko, můžeme z každé strany
jeden list, různé druhy, různé tvary, záleží na fantazii.
Zabalíme opatrně do hadříku, abychom nehýbali
naaranžovanými lístečky a pevně převážeme provázkem.
Obarvíme v odvaru z cibulových slupek, odstín záleží na tom,
jak dlouho vajíčko necháme ponořené. Opatrně odstraníme
gázu,  listy a  oschlé vajíčko    můžeme  vyleštit    hadříkem    a
sádlem, hezky se pak leskne.



16

Co se jedlo ve velikonočním týdnu
Na Zelený čtvrtek: Jidáše s medem nebo syrobem (sirupem), krupicová kaše nebo polévka z bylin.
Na Velký pátek: Přísný půst pro katolíky, bylo dovoleno jíst pouze jednou za den a nesměl to být masitý pokrm,
hodně rozšířeným jídlem bylo kyselo, brambory s tvarohem, nebo hrachová polévka či bramboračka.
Na Bílou sobotu: Chlebová polévka nebo bílá polévka ("hladká Ančka") pekly se mazance a beránky, k večeři
po Vzkříšení "litá sekaná", což je namočená žemle v mléce, na kousky nakrájené uzené maso, kopřivy, zalité
vajíčkem, rozkvedlaným a zapečeným v troubě. Nebo navečer jehňata nebo kůzlata.
Na velikonoční neděli (Hod Boží): K snídani bílá káva s mazancem po příchodu z kostela beránek a čaj, k
obědu vepřová pečeně, knedlík, zelí a pivo. Nebo upečené jehně nebo kůzle.

VELIKONOČNÍ RECEPTY
Pikantní vaječná pomazánka
Ingredience:
4 vejce,2 lučiny,2 lžíce másla,lžíci ostrého kečupu,

lžíci hořčice,pórek,2 sterilizované okurky,2 stroužky

česneku,šunka,paprika,mletá paprika,pepř,sůl

Návod k přípravě: Lučinu rozmícháme s máslem,
uvařenými vejci, kečupem, utřeným česnekem a
hořčicí. Přidáme pokrájenou zeleninu, šunku a
dochutíme kořením. Podáváme s čerstvým
pečivem.

Vajíčková tlačenka
Ingredience:
3 lžíce želatiny,200 g měkkého salámu,6 vařených
vajec,250 g majolky,1 sklenice sterilované zeleniny
(Moravanka),sůl,pepř
Příprava:
Želatinu smícháme s 2 dcl vody a necháme
nabobtnat. Pak zahřejeme, nesmí se vařit. Přidáme
ještě do teplé želatiny nakrájený salám, vejce a
ostatní. Nalijeme do formy a necháme v lednici do
druhého dne ztuhnout.

Pikantní králík a pohanková rýže
Ingredience:
600g vykos.
králíka,1
česnek ,2
cibule ,2 lžíce
škrob.
moučky,
sůl,1 lžička
octa, kari
koření,
skořice,olej,200g rýže,200g pohanky,nové koření,
celý pepř
Příprava:
Z oleje, česneku, cibule a koření připravíme
marinádu, do které naložíme maso na 12 hodin.
Po odležení maso orestujeme a dusíme ve vlastní
šťávě doměkka. Šťávu pak zahustíme škrobovou
moučkou a povaříme.
Pohanku několikrát propláchneme horkou vodou,
osolíme, přidáme lžíci oleje a dáme vařit.
Rýži propláchneme, osolíme, přidáme rozpůlenou
cibuli, nové koření, celý pepř, lžíci oleje a také
dáme vařit.

Když jsou obě měkké lehce promícháme
dohromady.

Chalupářský Velikonoční mazanec.
Ingredience:
400g polohrubé mouky,2 velké uvařené brambory,
20g rozdrobených kvasnic,2 žloutky,špetka soli,50g
medu, trocha mléka, 80g másla, 30g sušených
meruněk, nadrobno posekaných,30g jablečných
křížal, nadrobno posekaných,3Og rozinek,namoče-
ných v troše rumu,30g oloupaných, trochu na suché
pánvi opražených mandlí, nadrobno posekaných +

mandle
navíc na
posypání,
chcete-li,
1 bílek

Příprava:
Do velké mísy vložíme mouku, sůl, droždí a
rozmačkané brambory. V kastrolku rozpustíme
máslo a přidáme med a mléko (směs musí být
vlahá, ne horká) a přidáme do mísy. Dobře
promícháme, vypracujeme v těsto a necháme jej
vykynout na teplém místě.
Do vykynutého těsta vpracujeme meruňky, křížaly,
hrozinky a mandle. Z těsta vytvarujeme bochánek,
potřeme ho bílkem a posypeme trochou posekaných
mandlí navíc, chcete-li. Položíme na pečícím
papírem vyložený plech a necháme znovu
nakynout.
Pečeme v předem vyhřáté, pomalé troubě.
Bochánek je upečený, když do něj zapíchnutá
dřevená špejle, je po vyjmutí čistá.
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